

на настоящее общественное положение, закончив свою краткую речь чтением духе ишегадующих просьб: 1) «предоставить Петрозаводскому Александровскому заводу больше заказов нарядов, чтобы мы имѣли больше заработков и тѣмъ избавили насущной нужды въ хлѣбѣ, и 2.) Въ ожидании заказов въ виду наступающего великаго праздника Св. Пасхи разрешить теперь же намъ, всѣмъ членамъ Петрозаводскаго Горнозаводскаго Товарищества изъ кассы его по 30 рублей каждому съ погашениемъ суммъ въ течение 3-хъ лѣтъ, что дастъ намъ возможность съ семействами встрѣтить Христовъ день хотя съ насущнымъ хлѣбомъ». Произнесши послѣднія слова, г. Богдановъ вручилъ Г. Директору докладную записку о своихъ нуждахъ, составленную К. И. Казанскимъ.

Выслушавъ речь Богданова, Г. Директоръ немедленно пригласилъ въ кабинетъ Вице-директора—д. с. с. С. Ник. Сучкова и д. с. с. Юр. Дм. Аванесова, служившаго некогда инженеромъ на нашемъ заводе, а также начальника отдѣла Каз. Завод. Горн. инженера г. Милославскаго и въ присутствіи ихъ открылось совѣщаніе по всестороннему обсужденію нуждъ рабочихъ Александровскаго завода. Прибывшіе депутаты—рабочіе Федоровъ и Богдановъ, а за ними и Петрозаводскій членъ Г. Думы Казанскій подробно и рельефно изображали обезпеченное, общественное положеніе нашихъ рабочихъ, у которыхъ нѣтъ ни земли, ни промысловъ, никакихъ другихъ побочных заработковъ, кромѣ заводскаго дѣла, а за послѣднее время заработокъ въ заводѣ дошелъ до такого minimum'a, что семейному рабочему нѣтъ никакой возможности содержать семью—при этомъ г. Федоровъ развязалъ и раскрылъ на столѣ цѣлую пачку привезенныхъ имъ изъ г. Петрозаводска расчетныхъ книжекъ рабочихъ, фактически свидѣтельствующихъ о грошевыхъ заработкахъ труженниковъ. Нѣсколько книжекъ со вниманіемъ разсматривалъ и г. директоръ горнаго департамента. Безусловно добрая рѣчьамъ депутатовъ, представители вѣдомства пытались дрязгаться главной причиной упадка производительности завода. Упадокъ производительности, по ихъ мнѣнію, кроется не въ уменьшеніи заказовъ. Заказы были раньше, есть и теперь и впередъ будутъ, но исполненіе ихъ зависитъ отъ качества материала (прежде употреблялся чугунъ, теперь—сталь), отъ опытности и умѣнья инженеровъ и, наконецъ и отъ самихъ рабочихъ. Все это надо выяснять детально и основательно. Недавно Александровскій заводъ понесъ тяжелую утрату въ лицѣ покойнаго идеальнаго инженера В. А. Африкантова. Кто его замѣнитъ и когда, вопросъ времени, а дѣло можетъ оказаться въ застой. Самимъ рабочимъ, по совѣту г. Директора, не мѣшало бы также культивироваться. Съ цѣлью усовершенствованія своихъ познаній, можно бы ежегодно отсылать изъ среды молодыхъ рабочихъ въ науку, въ качествѣ стипендіатовъ на Петербургскіе, Уральскіе и Пермскіе заводы, откуда бы являлись домой съ запасомъ новыхъ знаний и новой техники. Эти новыя знания занимательны бы у нихъ оставались дома въ Петрозаводскѣ, и такимъ образомъ, въ свою очередь культивировались. Что касается суммъ изъ кассы товарищества по 30 р. на каждого члена, иначе говоря, отпуска 30 тысячъ—изъ кассы (90%) бумагами придется сдѣлать затрату далеко больше, благодаря паденію курса, приблизительно около 36—37 т. р., г. директоръ выходитъ эту просьбу также рекомендательной, во въ интересахъ самой артели рекомендовалъ взять только половину просимой суммы т. е. 15 тысячъ, да еще 16 тысячъ рублей, въ этомъ смыслѣ въ совѣтъ уже заготовленъ журналъ, который чрезъ сутки пойдетъ на утвержденіе министра. Если бы рабочіе, говорилъ директоръ, отпускаемую сумму раздѣлили бы только между сдѣланными и нуждающимися, то возможно, что на каждого члена досталось бы по 25 да же по 30 рублей. Если же будутъ брать суммъ безъ исключеній всѣ рабочіе, то на каждого достанется 15—16 рублей. Уполномоченные отъ рабочихъ Федоровъ и Богдановъ, а также членъ Г. Думы просили дать суммъ по 30 руб.,—если не сразу теперь въ Пасхѣ, то потомъ въ дополненіе, при этомъ г. Казанскій, указывая на близость праздника и отсутствіе путей сообщенія убѣдительно просилъ представителей вѣдомства послѣдить суммъ ранее страстной недѣли, на которой со среды—25 марта—начнутся дни всероссийскія. Г. директоръ былъ внимателенъ и къ этой просьбѣ, немедленно вызвалъ въ кабинетъ секретаря совѣта и съ нимъ велѣлъ разговоръ о томъ, чтобы журналъ о судѣ былъ направленъ къ

министру скорѣе и вообще указалъ на опытность и срочность работы. На этомъ бесѣда депутата съ г. директоромъ горнаго департамента и окончилась.

Въ четвергъ, 12-го марта, въ 1 часть дня г. членъ Государственной Думы и прибывшіе мастера-ровые г.г. Федоровъ и Богдановъ—явившись въ министерство торговли и промышленности. Встрѣченіе здѣсь личнымъ секретаремъ министра П. Юл. Жуковскимъ, депутаты были обрадованы извѣстіемъ, что министръ т. с. В. И. Тимирязевъ, несмотря на недосугъ и несвоевременность приема, какъ только придетъ въ министерство, немедленно приметъ насъ, при чемъ г. Жуковский просилъ депутата не злоупотреблять временемъ приема и не задерживать министра... Вскорѣ послѣ этого разговора депутаты были приглашены въ кабинетъ Его Высокопревосходительства. Какъ директору департамента, такъ и г. министру членъ Г. Думы К. И. Казанскій представлялъ каждого депутата поименно, при чемъ—указывая на г.г. Федорова и Богданова—вкратчѣ передавалъ содержаніе ихъ ходатайства. Немедленно, послѣ этого, г. Богдановъ обратился къ г. Министру съ теплымъ словомъ объ острой нуждѣ нашихъ рабочихъ,—нуждѣ, которую испытываютъ рабочіе въ настоящее время съ женами и дѣтьми, не имѣя работы,—рабочіе голодаютъ и вотъ въ такомъ общественномъ положеніи обращаются теперь къ зашитѣ Г. Министра,—при этомъ г. Богдановъ вручилъ Его Высокопревосходительству подробное прошеніе, привезенное имъ изъ г. Петрозаводска. Выслушавъ просьбу г. Богданова и предложивъ депутатамъ съѣсть, Г. Министръ обратился къ краткой, сердечной, тепло и искренне—произнесенной рѣчи. Содержаніе рѣчи приблизительно слѣдующее: «Какъ извѣстно Вамъ г.г.,—говорилъ г. Министръ,—сталь и Министерствомъ торговли и промышленности недавно, а потому еще не успѣлъ детально и подробно освоиться съ бытомъ и положеніемъ рабочихъ на заводахъ, по моей особенной заботѣ будетъ упрощеніе труда рабочихъ». Нашъ Александровскій заводъ извѣстенъ г. Министру, онъ достаточно оборудованъ въ настоящее время и вполне приспособленъ для производства заказываемыхъ сваряровъ высшаго калибра, а почему является мало производства, онъ, Министръ обещалъ депутатамъ выслушать въ это дѣло поглубже и внимательно, всесторонне обсудить его со специалистами. Затѣмъ, рѣчь зашла о судѣ денегъ рабочимъ изъ кассы къ празднику пасхи. Депутаты объяснили Г. Министру, что Совѣтъ Горнаго Департамента разрѣшаетъ только половину суммъ и журналъ о разрѣшеніи будетъ скорѣе представленъ Его Высокопревосходительству на утвержденіе, но желательнее было бы получить суммъ сполна. Г. Министръ позволилъ замѣтить, что «деньги выдать займобразно всегда можно, тѣмъ болѣе деньги эти ихъ же рабочихъ, но не надо забывать, что это запасный капиталъ самихъ же рабочихъ на случай инвалидности, во всякомъ случаѣ выразилъ желаніе исполнить, по возможности, просьбу рабочихъ. Въ заключеніе рѣчь Г. Министра коснулась будущности Олонецкаго края съ проведеніемъ желѣзной дороги. Представители края, сочли дагомъ, насколько сумѣли, изобразить предъ г. Министромъ картину Олонецкаго богатства и всю дѣлеобразность постройки желѣзной дороги. Съ устройствомъ ея закончилась бы работа и на Александровскомъ заводѣ. Г. Министръ пожелалъ департамента скорѣе осуществленія дороги, а депутата, попросивъ его содѣйствію къ исполненію этого драгоценнаго для Олонечья желанія и поблагодаривъ за милостивый приемъ и сочувственное отношеніе къ рабочимъ, раскланялась съ Г. Министромъ. По выходѣ изъ Министерства Торговли и Промышленности, всѣ участники депутаціи направились въ фотографію Бюргера, гдѣ и сфотографировались на память о выполненіи уполномоченными отъ рабочихъ данного имъ порученія.

Вечеромъ того-же дня, прибывшіе въ столицу мастера-ровые А. Т. Федоровъ и Т. Е. Богдановъ, благодаря билетамъ, доставленнымъ Членомъ Госуд. Думы К. И. Казанскимъ, посетили засѣданіе Государственной Думы въ Гаврицкомъ Дворцѣ.

Новое о Марсѣ

Казалось бы, что послѣ блестящихъ работъ Шарля Анвара, Готье-Виллера и др. вѣчею новаго о Марсѣ сказать нельзя. Но еще Плиній старшій, вѣкъ котораго еще не знали прибрежій телескопа, сказалъ, что настаетъ время, когда изобрѣтутъ такіе очки, при помощи которыхъ возможно будетъ читать по звездному небу, какъ по книгѣ. И дѣйствительно «очки», или на современномъ языкѣ телескопы уже изобрѣтены и такъ усовершенствованы, что зѣбное небо значительно украсило въ своей прежней таинственности, большинство планетъ изучены болѣе или менѣе подробно, въ особенности Марсъ, который своимъ исключительнымъ ярко краснымъ дѣлкомъ и своей близостью отъ земли болѣе другихъ привлекъ вниманіе ученыхъ. Мы теперь знаемъ не только его вѣсъ, объемъ, температуру, тяготѣніе, время его суточнаго и годового вращенія, но что онъ находится въ періодъ угасанія, что на немъ уже теперь нѣтъ океановъ, ни болѣе или менѣе значительныхъ морей, нѣтъ горъ, ни даже выдающихся возвышенностей, что почва на немъ суха и большей частью представляетъ собою огромныя пустыни, своими размѣрами значительно превосходящая величайшія пустыни земнаго шара и что площадь этихъ пустынь расширяется чуть ли не съ каждымъ годомъ. Заметимъ, что на Марсѣ не быстъ тучъ, и что вода главнымъ образомъ сосредоточена въ

обонихъ полюсахъ его въ видѣ неизбѣжныхъ снѣжныхъ массъ, которыя лѣтомъ, отъ сильной жары, таютъ и образующаяся вода разливается по всѣмъ направленіямъ материка Марса по множеству «искусственныхъ» каналовъ.

Вотъ какіе, по послѣднимъ наблюденіямъ, представляется намъ современный Марсъ. Однако, было время, когда онъ выходилъ въ лучшихъ условіяхъ. Какъ видно по высохшему дну океановъ и морей, значительная часть Марса была покрыта водой, на немъ была пышная растительность, была, следовательно, и жизнь.

Есть-ли жизнь на Марсѣ теперь? Ловель, а съ нимъ и многіе другіе ученые отвѣчаютъ утвердительно. Этого отвѣта основанъ, во-первыхъ, на вышеупомянутыхъ каналахъ, или, вѣрнѣе, на ихъ правильности, симметричности. Они идутъ отъ обонихъ полюсовъ къ экватору, перерываются его, перекрещиваются и образуютъ цѣлую сеть каналовъ, симметрично-расположенныхъ и расходящихся по всему матеріку Марса. Эта правильность и симметричность ихъ не есть случайное явленіе, а дѣло рукъ человеческихъ. «Былъ моментъ въ жизни обитателей Марса, говоритъ Ловель, когда подъ страхомъ уснаивающаго высыхания морей и океановъ и вытекающаго изъ этого опасенія общей гибели, они отбросили вслѣдъ раздоры, войны, ссоры, сдѣлались едины, чтобы лучше использовать естественныя источники планеты,

Некрологъ.

†
Не будемъ рыдать такъ безумно надъ нимъ!
Богъ, зная, судить умереть молодымъ!

17 марта сего года, въ Дерптѣ, среди чужихъ людей, опустился въ могилу безвременно скончавшагося студента—медика, олончанина, Михаила Александровича Романовскаго, питомца олонечей духовной Семинаріи. Долгимъ упорнымъ трудомъ пробивалъ себѣ дорогу къ свѣту молодой семинаристъ. И казалась, что судьба улыбалась ему: конецъ тернистому пути; все тяжелое и мучительное осталось позади; впередъ—плодотворная работа и служеніе на пользу страждущаго человѣка; свободный личный трудъ! Такъ мечталъ будущій молодой врачъ, цвѣтущій молодой человѣкъ, полный здоровья силъ и энергіи. Незадолго до смерти, жизне-радостный Романовскій былъ въ числѣ распорядителей—устроителей литературно—музыкальнаго вечера въ Петербургѣ, въ пользу недостаточныхъ студентовъ олончанъ. Но—мечты, мечты, гдѣ ваша сладость? Чрезъ итоску Романовскаго не стало. Славная послѣдній практической экзаменъ, Романовскій заразился оспою и въ три дня его не стало. Безошадная смерть разомъ соснула молодую недожизненную силу; убрала съ жизненнаго пути человѣка, готового выйти на поприще служенія своему ближнему, во имя котораго и погибъ. Вуужъ жаль человѣка; невольно хочется плакать надъ сѣвѣею милой аносатной жертвой.—Неужели, думается, у смерти не было иной жертвы, вонужной для жизни и людей. Кончить университетъ для того только, чтобы умереть... Отвѣтъ, не успѣвши расцвѣсть! Какая злая глупая иронія судьбы! Силъ, безавѣстныхъ труженникъ, тихимъ могильнымъ ономъ. Пусть на твоей могилѣ запечатлѣются слова:

Жаль мнѣ тѣхъ, чья гибель сила,
Подъ гнетущимъ игомъ зла!
Жаль мнѣ тѣхъ, чья могла
Предъвременю взяла!

Почти чинимъ.

Корреспонденція.

Д. ВЕЛИКАЯ НИВА, (Толуцкой волости).

Лѣтъ пять тому назадъ великоновскіе и окрестныхъ деревень крестьяне задумали осуществить свою заветную мечту—имѣть въ своей деревнѣ храмъ въ честь Преображенія Господня и Святого Архистратига Михаила. Съ этою цѣлью потекло въ деревенскомъ селѣ не разъ, они рѣшили просить Олонечскую Духовную Консисторію дать разрѣшеніе и средства на постройку давно желаннаго храма. Консисторія постройку храма разрѣшила, но за неимѣніемъ средствъ, въ пособіи отказала. Между тѣмъ мужички не спали... Они согласились между собою—безплатно вывезти лѣсъ для постройки. Вывезли они лѣсъ скоро, да тѣмъ дѣломъ и кончилось: строить не на что. Думали такъ и вѣтъ,—никакъ не выходило. И письма то пробовали писать къ богатымъ людямъ родной Олончѣ съ просьбою помочь святому дѣлу—все напрасно. А вывезенный лѣсъ все лежитъ да портится безъ дѣла. Но крѣпко, видно, зашла въ голову мужичкамъ мысль о храмѣ. Въ каждый праздничный день собираются они у кого-нибудь изъ селѣдѣе потоглаживать о своихъ нуждахъ, да вѣтъ-вѣтъ и вспомянуть о немъ. Такъ прошло пять годовъ. Дѣло впередъ не подвинулось. Въ послѣдній годъ выбрали сборщика и выхлопотали сборную книжку (думали объ этомъ и раньше, да подходящаго человѣка не находилось) но и тутъ дѣло туго стало подвигаться: должно-быть попался нестарательный человѣкъ, хотя и вырѣдился съ мужичковъ четвертухъ часть себѣ за труды изъ всего сбора. Пробовали мужички и такъ: выбрали изъ своей среды трехъ человѣкъ и просили ихъ произвести сборъ пожертвованій на храмъ по окрестнымъ деревнямъ, кто чѣмъ можетъ: кто мѣрочку ржи, овса или чего другого. Много мужичку-крестьянину не изъ чего дать. А кто и можетъ дать побольше, тотъ говоритъ: «Занедолго только постройку!» а ужъ и тогда помогу Ну, а завестіи то постройку и не на что. Собрали такъ-то около двадцати пяти рублей, по это вѣдь капля въ морѣ. Нашелся недавно одинъ подрядчикъ, который беретъ поставить стѣны храма, съ платою ему подрядной суммѣ въ теченіе пяти годовъ, да, думается, гдѣ и собрать то столько денегъ. Останутся опять мужики безъ своего храма

провели каналы отъ обонихъ полюсовъ, чѣмъ и спаслись отъ всемируемой гибели».

Одновременно съ разлитіемъ каналовъ наступилъ періодъ развитія растительности. Тогда замѣчается слѣдующее явленіе. Берега всѣхъ каналовъ покрываются густой растительностью. Она гниется безконечно длинной зеленой полосой, имѣя въ ширину около двадцати верстъ, и только видна, когда бываетъ лѣто на Марсѣ, зимою же этой полосы не видно, такъ какъ съ наступленіемъ зимнихъ холодовъ всякая растительная жизнь прекращается на Марсѣ.

«Что же дѣлаютъ въ такомъ случаѣ его обитатели зимой? спрашиваетъ Ловель, гдѣ они укрываются отъ холодовъ? Неправильно. Несомнѣнно, что положеніе ихъ незавидно. Да, жизнь на Марсѣ вообще все становится труднѣе съ теченіемъ времени, и если можно было бы наблюдать его нѣскольکو тысячъ лѣтъ тому назадъ, какъ это стало возможнымъ теперь, то бытъ можетъ видъ его былъ бы менѣе печаленъ чѣмъ теперь. Съ теченіемъ времени и теперешнее его состояніе значительно ухудшится, и это при существующихъ усовершенствованныхъ астрономическихъ инструментахъ намъ возможно будетъ наблюдать».

Разгадка тайнъ Марса.
Если вѣрить «Петербур. Газ.», вскорѣ, наконецъ, можно будетъ окончательно рѣшить вопросъ, имѣются-ли на планетѣ Марсѣ живыя существа.

Писну эти строки съ цѣлью обратитъ вниманіе жертвователей и благодѣтелей на явную нужду крестьянъ этой мѣстности. Можетъ быть найдется не одна добрая душа, придетъ на помощь для постройки этого храма.

Рука дающаго не оскудѣетъ!
А. Т.

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Помѣщая въ настоящемъ номерѣ два стихотворенія г. Смоликовой, не можемъ не обратить на нихъ вниманія нашихъ читателей. Стихотворенія эти содержатъ всѣ признаки таланта: искренность, образность, форму, музыку и даже силу. Радостно приветствуемъ новую соотрудницу и отъ души желаемъ ей частыхъ минутъ высокаго вдохновенія для запечатлѣнія и передачи намъ въ образахъ красоты и жизни Олончѣ, гдѣ она можетъ почерпнуть много захватывающихъ темъ для своихъ живописныхъ. И былое, и настоящее, и преданія, и дѣйствительность, и природа, и люди,—какъ много, какъ много здѣсь просится подъ яркую кисть художника-поэта.

Желаемъ г. Смоликовой бережно и серьезно обращаться съ дарованіемъ, хотя бы и пытаться его усидчивымъ трудомъ надъ собою и способствію и сохранить художественную простоту и вѣру, священныя трепеть вдохновенія, силу зарожденія свѣтлыхъ мыслей и высокихъ идей, и вѣрнѣею вѣру въ Бога и въ людей.

ПАМЯТИ ГОГОЛЯ.

Чарующихъ пѣсней навѣемъ родные,
То мрачны какъ туча и скорби полны,
То ярко веселые, бурно живые,
Какъ первый грезъ волшебной весны;

Сдѣлой старины заповѣдныя были,
И нѣга, и ласка природы родной
Въ немъ струны живыя души пробудилъ,—
И струны запѣли... И голосъ живой

Отъ края до края Россіи промчался,
Нарушилъ ея долговѣчный покой,
Словъ слезъ невинныхъ голосъ смѣшался
Надъ пошлостью жалкой и ложью людской.

И сдѣлой рукою срывалъ покровы
Съ порока, оъ снѣгомъ его закеймилъ,
Онъ съ мысли испугалъ усмѣяныя оковы.
И жизнь отъ людской для жизни будилъ.

И звалъ его голосъ всѣ души живыя
На честный, открытый и доблестный путь,
Будиль въ нихъ порывы и чувства свѣтлыя,
Стремился въ нихъ вѣру святую вдохнуть.

Онъ вѣрилъ, что Русь, поборовъ всѣ невагоды,
Какъ мольба тройкой поманется бодрѣ
Впередъ, за собой оставая народы,
По свѣтлой дорогѣ любви и добра.

И Русь пробудилась, пророку внимая,
Дремавшая силы свои поднимая...
Да будетъ унителю память свѣтлая,
И вѣчно живая хвала!

Да, онъ не умеръ! Онъ бессмертенъ въ
преданіяхъ
Украины, навѣки воссозданныхъ имъ;
Въ украинской почвѣ дрожащихъ морщинахъ
Надъ чуднымъ и славнымъ дивнымъ голубымъ.

Въ зеленой степи безграничномъ просторѣ
Съ миллионами брызнувшихъ пестрыхъ цвѣтовъ,
Космоболомъ вѣтра дышащемъ, какъ море,
Наполненной звономъ пернатыхъ цвѣтцовъ.

Онъ мощною кистью прояснилъ навѣки
Дѣлныя далекой сдѣлой старины,
Чубатыхъ казаковъ, дѣихъ набѣговъ,
И волную снѣгъ, и героевъ войны.

И съ чувствомъ глубокимъ его вспомянулъ,
Достойную честь ему Русь воздала.
И въ вѣкъ не умеръ о немъ память свѣтлая,
И вѣчно живая хвала!

Е. К. Смоликова.

Германскій астрономъ докторъ Ф. Архенгольдъ составилъ проектъ новаго громаднаго телескопа, который будетъ давать увеличеніе въ 6.000 разъ, благодаря чему можно будетъ и рассмотреть на поверхности Марса села, города и отдѣльныя крупныя постройки, конечно, если они тамъ существуютъ.

Даже газета, однако, разочаровываетъ читателей:—звѣды, впрочемъ, нельзя будетъ различить и въ этотъ телескопъ, такъ какъ черезъ него можно видѣть предметы, имѣющіе размѣры не менѣе одной версты. Но по присутствію селъ и городовъ, имѣющихъ протяженіе болѣе версты, конечно, можно будетъ съ полной достовѣрностью убѣдиться, какія живыя существа населяютъ планету Марсѣ, и на какой степени культуры они находятся...

Впрочемъ... у астронома нѣтъ денегъ, а постройка телескопа обойдется въ 750 тыс. рублей. Германское правительство «готово придти ему на помощь», но... дастъ только 25 тысячъ рублей.

Итакъ, цѣною въ 725 тысячъ рублей будетъ разгадана тайна планеты Марса, ближайшей соседки земли въ небесныхъ пространствахъ.

Вся остановка за 725 тыс. рублями.

Гоголь, сжигающій «Мертвыя души».

Сумракъ въ комнатахъ. Вечера тѣмъ темнѣе, Охлаждя все талостной влагою, Только борется съ мракомъ въ каминѣ огонь, Бросивъ третій свѣтъ прѣдъ собою.

У камина усталый сидитъ колокольчикъ, Весь согнувшись подъ мыслью тяжелой, Передъ взоромъ его вся недолгая жизнь, Встава тихо, какъ привракъ суровый.

Полный вѣромъ и силъ, онъ съ отвагой астушатъ, Какъ плаваютъ въ морѣ бурное жванце; Свѣжомъ горькимъ своимъ онъ пороки каеминъ, Горячо имъ любящій отгнаны.

Онъ смѣлся, но смѣхъ ототъ душу терзалъ, И душа не снесла непогоды, Налетѣвъ съ грозной силой сомнѣнія вѣвъ, И мотамъ раздвинувшись слюды.

Онъ не свѣтъ притворна суровой судьбы, И скончался прѣдъ немъ съ мольбою, Ярко исплахнулъ каминъ и сторуи мечти, Намогшого въ битвахъ съ судьбою.

Догорѣвъ и погасъ въ такомъ вѣрѣ каминъ; Догорѣвъ и угасъ свѣточъ жизни, Уносъ въ мѣръ иной табулу чудной души, Избогившей за благо отгнаны.

Е. Смолюкова.

Разныя извѣстія.

ПЕТЕРБУРГЪ. Государь Императоръ Всемилости въше даровалъ 25 марта сто тысячъ рублей русскому собранію на постройку и оборудованіе собственнаго дома собранія и его гимназіи.

Генералъ-майоръ П. Г. Курловъ. Пленнымъ Высочайшимъ указомъ назначенъ командующимъ отдѣльнымъ корпусомъ жандармовъ, съ оставленіемъ товарищемъ министра съ переименованіемъ въ генералъ-майора и съ оставленіемъ въ должности шталмейстера, Павелъ Григорьевичъ Курловъ.

По слухамъ, съ назначеніемъ шталмейстера Курлова начальникомъ всей полиціи поставленъ на очередь вопросъ объ охранѣ, которая, въ виду вступающаго полнаго усюкованія, предположено упродитивъ, усилить, имѣть съ тѣмъ, функція полиціи. Новый командующій корпусомъ жандармовъ придастъ важное значеніе проекту реорганизации полиціи. Этотъ проектъ будетъ составленъ подъ его наблюденіемъ и поступитъ на разсмотрѣніе Государственной Думы еще въ текущую сесію. Затѣмъ генералъ Курловъ желаетъ усилить значеніе полиціи и освободить ее отъ исполненія тѣхъ неволеждскихъ обязанностей, которыя несетъ въ данное время полиція по разнымъ различнымъ бунтамъ, взысканіямъ и другимъ дѣламъ. Кругъ обязанностей полиціи будетъ точно установленъ, какъ и установлены ее права. Затѣмъ содержаніе полиціи будетъ усилчено. Нельзя также не отмѣтить еще и пересмотра паспортнаго устава. Пересмотръ будетъ произведенъ также подъ наблюденіемъ генерала Курлова.

Какъ сообщаетъ командующій отдѣльнымъ корпусомъ жандармовъ товарищъ министра внутреннихъ дѣлъ ген.-м. Курловъ, будетъ имѣть особое докладъ въ Царскомъ Селѣ.

Перемѣны на губернаторскихъ постахъ. Въ близкомъ будущемъ предстоитъ рядъ перемѣнъ губернаторовъ: на Горчаковъ изъ Вятки переводится въ Казань, на его мѣсто назначается прокуроръ петербургской судебной палаты Камышевскій. Казанскій губернаторъ Афросимовъ получаетъ званіе сенатора, кіевскій губернаторъ Гриватьевъ переходитъ въ главное управленіе земледѣлія и землеустройства чиновниковъ IV класса по департаменту земледѣлія, наконецъ, черниговскій губернаторъ переводится въ Петербургъ на одно изъ высшихъ мѣстъ по министерству внутреннихъ дѣлъ.

Военный министръ генералъ Сухомятовъ возбуждаетъ немаловажный вопросъ о полнотѣ власти военнаго министра по отношенію къ генералъ-инспекторамъ разнѣмъ частей.

Новый туркестанскій генералъ-губернаторъ и командующій войсками туркестанскаго военнаго округа генералъ лейтенантъ Самсоновъ выѣзжаетъ въ Ташкентъ въ половинѣ апрѣля мѣсяца.

Жельандоронія новости. Въ виду жалобъ частныхъ лицъ на то, что изъ министерства путей сообщенія очень часто даже не отвѣчаютъ на многія ходатайства, министръ путей сообщенія распорядился, чтобы на одно изъ ходатайствъ не оставалось безъ отвѣта, хотя бы даже и отклоненіе просьбы. При этомъ министръ указалъ, чтобы особое вниманіе министерства обращалось на телеграммы, независимо оттого, оплачены ли отправителемъ телеграммы отвѣтъ или даже и не оплачены.

Толка о перемѣнѣхъ и новыя назначенія не прекращаются. Говорятъ, что въ теченіе апрѣля освободятся посты российскихъ пословъ въ Лондонѣ, Парижѣ, Вѣнѣ и Берлинѣ.

Нашъ посолъ въ Лондонѣ г. Бенвендорфъ, по слухамъ, будетъ переведенъ въ Берлинъ; вновь говорятъ о назначеніи въ Парижъ В. Н. Козлова; г. Неядовъ, изъ Урусовъ в Остенъ-Салентъ, по тѣмъ-же извѣстіямъ, не получаетъ новыя назначенія.

Что до г. Инольскаго, то онъ, по слухамъ, займетъ черезъ нѣсколько недѣль постъ посла въ Лондонѣ или Берлинѣ.

Какъ передаетъ на Бомбонъ подѣвъ министръ иностранныхъ дѣлъ г. Инольскій, увидѣвъ въ отпускъ.

Министерство путей сообщенія обратило вниманіе на то, что въ Россіи много водопадовъ, энергія которыхъ, пропадая даромъ, могла бы быть примененной для устройства электрической тяги на желѣзныхъ дорогахъ. Въ ближайшемъ будущемъ, вромъ введенія электрической тяги для дорогъ отъ Бахчисаря на Ялту и Миссалару и отъ Самаропола на Алушту и Ялту, рѣшено воспользоваться силой водопадовъ для введенія электрической тяги на устьяхъ знаменитыхъ дорогъ Миланово-Павлова. А водопадами: Бивачъ, Порпорогъ и Гирсанъ въ Россіи.

Въ Московскомъ археологическомъ обществѣ.

Въ засѣданіи археологическаго общества 17-го марта былъ заслушанъ докладъ проф. И. О. Миллера о дѣлѣхъ при царѣ Петрѣ и Бутманъ въ Одонской губ. и на далесой Печорѣ. Андрей Бутманъ былъ одинъ изъ иноземцевъ, пригласенныхъ Петромъ для устройства пущечныхъ и оружейныхъ заводовъ въ Одонской губ. Крестьяне, работавшіе на заводѣ, по большей части томный народъ, староброды, слезли о Бутманѣ, пользовавшемся у нихъ недорой славою, сказаны въ которыхъ при передачѣ приваено много вымысла и шародной фантазіи.

Народное просвѣщеніе.

Министерствомъ нар. проsv. выработаны рядъ положеній, нормирующихъ права и обязанности директоромъ народныхъ училищъ.

Попечитель Одесскаго учебнаго округа Щербаконъ, предисавъ начальствующимъ среднѣхъ учебныхъ заведеній усилить внѣшкольный надзоръ за учащимися, одновременно съ этимъ проситъ градоначальника, ген. Толмачева, распорядиться, чтобы полиція оказала содѣйствіе учебному персоналу въ надзорѣ за учащимися.

Церковная жизнь.

Ананома.

«Волъ» рассказываетъ слѣдующую исторію: Въ мѣстечкѣ Горощки, житомирскаго уѣзда, священникъ о. Петръ объявилъ своимъ прихожанамъ, что онъ въ теченіе трехъ праздниковъ предастъ ананомѣ всѣхъ проживающихъ въ мѣстечкѣ чиновниковъ, за непосѣщеніе ими церкви и уклоненіе отъ обряда говѣній.

По Россіи.

Четверомужество. На дняхъ на станціи «Аскай» по распоряженію прокурора арестована пѣвица Лейманъ, по прѣдвѣдѣнію мужу Георгіева, обвиняемая «въ двуратномъ переходѣ изъ еврейства въ православіе и въ обладаніи... живыми четверыми супругами». Вотъ что рассказала по своему дѣлу сама арестованная. Годъ четыре назадъ она проживала въ Кишиневѣ, гдѣ и была впервые выдана замужъ своими родителями за бѣглаго еврея. Мужъ оказался, однако, скройго и сильно ее истязалъ. Она бросила его и перекочевала въ Саратовъ. Здѣсь она назвалась вдовой и, принявъ православіе, явилась замужъ. Но второй мужъ — поваръ Березовскій — былъ пьяницей. Лейманъ, проживъ съ нимъ около года, опять бѣжала на этотъ разъ въ Кіевъ. Здѣсь она вскорѣ успѣла выйти въ третій разъ замужъ, снова за еврея, съ которымъ прожила около двухъ лѣтъ. Неожиданно мужа ее арестовали и сослали на одну изъ дѣлескихъ сѣверныхъ губерній. Тогда, захвативъ нѣкоторые его документы и деньги, она бѣжала въ Ростовъ-на-Дону и, принявъ вторично православіе, въ четвертый разъ вышла замужъ за торговца мануфактурными товарами Георгіева. Судябъ, однако, угодно было зло поддуть вѣвъ ней: въ четвертый мужъ оказался родственникомъ второго (Березовскаго). Георгіевъ послѣ свадьбы вступилъ послѣ родственнику, т. е., Березовскому, фотографію своей жены и въ результатѣ — произвелъ арестъ послѣдней и впереди предстоитъ судъ.

Еще зараженіе отъ валина. Недавно къ одному столичному врачу спеціалитету по кожнымъ болѣзнямъ обратилась вѣва А. Ф. Логанова, осмотрѣвъ которую докторъ нашелъ на головѣ подозрительнаго тина пятна, заключающаго г-жа Л. заразилась отъ валина, который тутъ же былъ разобранъ, при чемъ оказалось, что большинство волосъ сплошь покрыто засохшимъ гноемъ. Къ ужасу несчастной, послѣдняя, какъ оказывается заразилась страшной болѣзью — сифилисомъ, по несколько помочетъ лѣченіе, въ которому теперь же обратилась г-жа, покажетъ, конечно, будущее. Валивъ этотъ былъ пріобрѣтенъ г-жей Л. въ одной изъ парикмахорскихъ по Неескому пр., во какой именно, она хорошо не знаетъ.

Неожиданное счастье. Среди петербургскихъ ювелировъ много тождетъ отъ интересномъ случай, превратившемъ одного скромнаго чиновника во владѣльца цѣнностей въ нѣсколько десятковъ тысячъ.

Чинювикъ О. съ полугода назадъ женился. Послѣ свадьбы жена подарила ему коллекцію золотыхъ булавокъ для галстуховъ съ разнообразными камнями, которыя ей достались по наслѣдству отъ дѣдушки. На дняхъ О. отправился съ женой въ гости къ знакомымъ и для этого случая воткнулъ одну изъ булавокъ съ крупнымъ синимъ камнемъ въ галстухъ. Какъ разъ у знакомыхъ оказался ювелиръ, который обратилъ вниманіе на булавку и спросилъ, сколько за нее заплачено.

А вотъ оцѣнтел!

Ювелиръ осмотрѣлъ камень и сказалъ, что цѣна ему около 3 тыс. рублей, а для любителя и цѣны нѣтъ. Камень оказался настоящимъ сапфиромъ, обладающимъ рѣдкими свойствами мѣнять свой цвѣтъ при вечернемъ освѣщеніи. Двѣмъ онъ синий сафиромъ, а ночью янтарнаго. Ювелиръ отправился къ О., чтобы посмотреть остальные булавки съ камнями. Оказалось, что всѣ они цѣны и стоимость ихъ доходить до 40000 р. Въсѣмъ о рѣдной коллекціи камешекъ дошла и до другихъ ювелировъ и любителей и они поехали къ О. осмотрѣть его драгоценности. Нашлись любители, которые предлагали О. оцѣнить деньги за коллекцію.

Курьезная книга. Недавно на Лѣтискомъ явилъ появилась книга вѣдова В. Олоана «Ночныя самодѣй-

ствы!» Авторъ въ вѣдохѣ описалъ и еще худшихъ стѣхитѣ доказываетъ, что не стоить кончать жизнь самодѣйствіемъ. Впрочемъ, книга не имѣла достаточнаго отклика у оловъ, и авторъ, ина-вѣрны въ тебѣ объявлять въ «Р. Ав.» что всѣ «книголюбивыя» и набожные на пути отъ смерти могутъ дождаться ее бесплатно въ Радѣ у книгопродавца Френсиса, в. Ивановской ул., № 13.

Современный Дедавъ. Украинская газета «Радъ» публикуетъ вѣдѣніе, что 23 марта изъ села Камычскаго, орнаментнаго уѣзда, арестованъ въ камычѣ на ставлю «Панаска» мѣстнаго священника-католика житомирскаго крестьянина Василья Татчанко 29 лѣтъ. Татчанко совершилъ похотъ въ 18 вѣрѣ въ 5 минутъ. Устроено прѣдвѣтѣ, надъ которымъ онъ работалъ около полугода, очень простое. Она состоитъ изъ обтанутой полотномъ лозы. Газета «Радъ», сообщая это сенсационное вѣдѣніе, добавляетъ, что она пока не имѣла возможности его проверить.

Наша Печать.

Мальбругъ въ походѣ собрался... Въ Полтавѣ гдѣтомъ предстоитъ торжественное празднованіе дружеской годовщины Полтавской побѣды надъ шведами.

По сему случаю главный совѣтъ союза русскаго народа напечаталъ въ дубровинскомъ органѣ воззваніе «о сборѣ всѣхъ частей» союзниковъ, въ Полтавѣ, «дабы вся Россія, русская армія и пысокіе гости урѣдѣли бы мощь и силу союза».

Предписанія очень детальны — тутъ и пріобрѣтѣе вѣменты и отбѣловъ, и чай съ сахаромъ, которыя подержать запастись въ дорогу союзникамъ, и палатка, и подвенки, и свѣчки, и «девовствіе» по полтиннику въ день на человека, и проч.

Словомъ, предполагается большая помпа, и только канало сомнѣній «въ мощи и силѣ союза» вносить въ эту бутафорскую актѣю непосредственно слѣдующая за «воззваніемъ» статья съ такимъ параграфомъ:

Главный совѣтъ, неся большіе расходы по обслуживанію нуждъ и дѣлъ всего союза и располагающа при томъ крайне скудными денежными средствами, проситъ отдѣлы союза, а также другихъ жертвователей направиться на пожертвованія въ имя главнаго совѣта.

Смѣсь.

Сонныя болѣзни. Въ послѣднее время по Франціи довольно часто стали повторяться случаи смерти отъ сонной болѣзни. Эта болѣзнь соннымъ новалъ для Франціи, давно свирѣпствуетъ въ Африкѣ, откуда впервые была занесена сюда. Болѣзнь состоитъ въ томъ, что болѣной впадаетъ въ состояние глубокаго сна, изъ котораго его уже нельзя вывести никакими средствами, пока онъ не умретъ.

Это состояніе можетъ длиться въ зависимости отъ органа большого цѣлва три недѣли, но всегда кончается смертью его. Въ настоящее время въ Пастеровскомъ институтѣ въ Парижѣ находится 14 человекъ на излѣченіи, но они чинювники или жиссеры, недавно возвратившіеся изъ французскихъ колоній въ Африкѣ.

Эта болѣзнь имѣетъ своимъ происхожденіемъ укушеніе мухи «тоотес», довольно распространенной въ центральной Африкѣ. Болѣзнь, изчювенная названной мухой, прѣжде всего контагируется бѣвъ въ паху или подъ мышкой, которую некорѣ сильно опухаетъ у него. Немного позднѣе онъ падаетъ въ сильную апатію чувствуетъ неперодолимо усталость и доходить до того, что падаетъ на мѣстѣ, гдѣ находится и уже больше не въ состояніи подняться хотя еще сохраняеть полную сознание. Въ Африкѣ случаются видѣть что такіе болѣные были живыми растерзаны дикими звѣрами, если были застигнуты въ дорогѣ этой болѣзью.

До настоящаго времени медицина не знаетъ ни одного случая излѣченія отъ этой болѣзни. Въ Африкѣ эта болѣзнь уже известна сто лѣтъ. Впервые она была обнаружена въ западной части Африки, затѣмъ караванами она была занесена и въ другія мѣстности Африки.

Торговля пациентами. На состоявшемся на дняхъ въ Берлинѣ судебномъ разбирательствѣ обнаружилась довольно интересная исторія. Оказывается, что многіе врачи въ Россіи получаютъ отъ германскихъ врачей, владѣющихъ клиникъ и другихъ лечебныхъ заведеній и даже отъ профессоровъ университетовъ крупная вѣтки за пациентовъ, высланныхъ ими въ Германию на леченіе. Даже такіе свѣтлыя въ медицинскомъ мѣрѣ, какъ профессоръ Лейбентъ и Сенаторъ, давали врачамъ изъ Россіи вѣтки за доставленныхъ имъ пациентовъ.

Библиографія.

Въ Петроаводскѣ выпала изъ печати новая книга: «Обязанности должностныхъ лицъ и гдѣпроизводство крестьянскаго сельскаго управленія», — рукоопиство, составленное А. К. Воронскимъ, авторомъ рукоопиство: «Практическое пособие для земскихъ начальниковъ», издержавшаго два изданія, «Общественная дѣла сельскихъ, селенныхъ и волостныхъ оходовъ», «Обязанности должностныхъ лицъ волостного и сельскаго управленія», «Административно-карательная власть земъ и крест. начальниковъ», «Опека надъ личностью и имуществомъ малолѣтнихъ свѣрѣ сельскаго состоянія», и др.

Вышедшая новая книга «стремится дать въ руки всѣхъ должностныхъ лицъ сельскаго крестьянскаго управленія тѣ основныя знанія, безъ которыхъ онѣ не могутъ съ успѣхомъ выполнять должное».

Книга распадается на слѣдующія главы: обязанности сельскаго старосты по дѣламъ общественнымъ, обязанности сельск. старосты по дѣламъ полицейскаго вѣдомства, особымъ обязанности сельск. старосты, прѣдвѣтъ вѣдомства сельскаго старосты, порядокъ дѣлѣній сельскаго старосты, обязанности сборщика податей, обязанности доискаго, обязанности пожарнаго старосты, обязанности караульныхъ, обязанности дѣсного, охотничьяго и полевнаго сторожѣ, обязанности опекуновъ, обязанности смотрителя запаснаго магалина, обязанности сельскаго писаря. Кроме того въ книгѣ приложены формы приговоровъ.

Въ каждой главѣ перечисляются съ совершенной полнотой всѣ изчювенныя отдаленныя случаи приложенія тѣхъ или иныхъ установленныхъ правилъ при исполненіи своихъ обязанностей сельск. старосты. Изложено все и въ такой степени понятно. Всѣ материалы разгруппированы по отдѣламъ, сирѣчь по тѣмъ или другимъ раздѣламъ обязанности и совершаются быстро, безъ всякаго затрудненія и совершенно. Какъ и прежде изчювенно афанитому извѣстнаго «Статистическаго вѣдѣя» изчювеннаго старосты, «статистическимъ» и болѣе чинювъ онъ авторъ и глубокою анализъ его общественнаго крестьянскаго учрежденія,

и несомнѣнно явится желательнымъ пособіемъ не только для земскаго начальства, призваннаго оказывать сельскія власти съ ихъ служебными обязанностями, но и для должностныхъ лицъ сельскаго управленія.

ПОЖЕРТВОВАНІЯ.

По случаю праздника Св. Пасхи въ пользу Николаевского дѣтскаго пріюта поступили пожертвованія отъ нижеслѣдующихъ лицъ: В. Н. Чедяева — 10 руб., А. А. Русанова — 1 р., отъ лица, желающаго остаться неизвѣстнымъ — 6 р., И. Л. Волковичъ — 5 р., Г. Б. Ивановъ — 3 р., о. Д. В. Остроумова — 5 р., Г. И. Орлова — 5 р., Ю. В. Ратковскій — 5 р., братья Леймановы — 5 р., К. И. Югановъ — 5 р., Э. А. Юрша — 10 р., А. П. Подлинскій — 100 р., И. И. Корнишевъ — 25 р., Г. Х. Шенка — 9 р., А. Собакина — 19 р., В. И. Елецкаго — 5 р., П. К. Маслова — 10 р., персонала Пудожской земской больницы — 6 р. 70 к., И. Лурье — 5 р., К. М. Самойлова — 5 р., М. П. Борисова — 5 р., А. П. Нейлова — 2 р., П. В. Нейлова — 1 р., Г. М. Пискарь — 1 р., Н. Я. Фирсукова — 1 р., П. К. Неклюдова — 5 р., К. А. Александрова — 5 р., П. М. Шляпкина — 5 р., Г. Э. Рашъ — 10 р., З. И. Нововой — 3 р., В. Семеновъ — 3 р., И. А. Орельскаго — 3 р., С. И. Агапитова — 5 р., И. Ф. Клементьева — 5 р., И. П. Варугина — 3 р., И. С. Антонова — 2 р., Ф. П. Котова — 2 р., П. И. Иовилова — 3 р., И. С. Романовъ — 3 р., Х. И. Эймана — 3 р., В. О. Шульца — 3 р., Т. Ф. Чагурина — 3 р., О. И. Дружининской — 1 р. 50 к., В. А. Либова — 3 р., С. М. Крушинскаго — 3 р., П. Семанова — 50 к., неизвѣстнаго — 3 р., Г. А. Мияшева — 5 р., А. А. Вальтера — 1 р., И. М. Тухаева — 3 р., А. А. Гадаровскаго — 2 р., П. М. Прилукина — 1 р., А. С. Кутузовой — 3 р., Е. Х. Одашова — 3 р., протѣгера В. Громова — 2 р., В. А. Шамова — 1 р., Н. Н. Афонякина — 3 р., В. В. Шарова — 3 р., А. А. Андреева — 1 р., А. П. Либова — 3 р., П. I. Кожина — 2 р., А. М. Николаевскаго — 3 р., П. Тшукунъ — 1 р., П. П. Попова — 1 р., пот. почет. гражд. А. А. Базескаго — 25 р., А. М. Пискина — 3 р., П. С. Вѣлѣва — 5 р., А. Ф. Чехонина — 2 р., М. П. Дѣвѣ — 1 р., П. А. Гавъ — 1 р. 50 к., М. А. Рождественскаго 1 р., А. И. Троицкаго — 50 к., М. М. Медѣва — 50 к., Н. М. Пришвина — 65 к., Я. Ю. Эльмановъ — 50 к., В. С. Короблева — 2 р., И. Е. Кудалинъ — 1 р., А. И. Логина — 50 к., Е. А. Зайлова — 1 р., И. Ф. Иванова — 2 р., С. В. — 5 р., Я. П. Мирохина — 5 р., И. В. Филимонова — 3 р., отъ разныхъ лицъ — 17 р. 22 к.

Всѣмъ поименованнымъ жертвователямъ Одонское Губернское Попечительство дѣтскихъ пріютовъ приноситъ глубокую благодарность за ихъ отзывчивость въ нуждамъ пріюта.

По случаю праздника Св. Пасхи въ пользу пріюта мальчиковъ поступили пожертвованія отъ нижеслѣдующихъ лицъ: Н. А. Вазескаго — 100 р., И. И. Корнишева — 10 р., В. И. Лебедева — 5 р., И. И. Благодѣнскаго — 3 р., Ф. И. Богатенко — 1 р., Н. Е. Демидова — 5 р. и А. Р. — 2 р.

Всѣмъ поименованнымъ жертвователямъ Одонское Губернское Попечительство дѣтскихъ пріютовъ приноситъ глубокую благодарность за ихъ отзывчивость къ нуждамъ пріюта.

Пріютъ мальчиковъ выражаетъ В. А. Саханскому глубокую благодарность за пожертвованія имъ въ пользу пріюта, доселѣ для столѣныхъ работъ — 50 штукъ и Е. Ф. Тейфель за 20 п. папки для переписныхъ работъ.

Попечителенцею Николаевского дѣтскаго пріюта, А. В. Протасевой, получено при письмѣ г. директора народныхъ училищъ И. Л. Волковичъ 25 р. 25 к., пожертвованныхъ разными лицами въ пользу круглыхъ сиротъ Молчанскихъ.

Дѣла извѣстнаго о поступленіи этихъ пожертвованій, Попечителенца пріюта А. В. Протасева выражаетъ глубокую признательность жертвователямъ.

Къ празднику Св. Пасхи текущаго года поступили въ состояніи при Петроаводскомъ Благотворительномъ обществѣ пріютъ для престарѣлыхъ женщинъ слѣдующія пожертвованія:

Отъ лица, желающаго остаться неизвѣстнымъ, 3 руб., отъ Т. М. Леймановой — 3 руб. девятьми и 1 ф. чаю, отъ г. Гейнemannъ — 1 куличъ и 2 шоколадныхъ бѣбъ, отъ г. Кононова — 2 кулича, отъ г. Серого — 1 куличъ, отъ г. Кутушева — 1 куличъ, отъ г. Шоковой — 29 сдобныхъ булокъ, 1/2 ф. чаю и 3 ф. сахару.

Предсѣдательница Петроаводскаго Благотворительнаго общества, А. В. Протасева, приноситъ названнымъ лицамъ благодарность, доводитъ ихъ свѣдѣнія, что сдѣланныя ими пожертвованія обращены на устройство помѣщающагося въ пріютѣ престарѣлымъ женщинамъ Пасхальнаго разговѣя.

ОТЧЕТЪ

въ приходѣ и расходѣ суммъ, полученныхъ Петроаводскимъ Благотворительнымъ обществомъ пожертвованіями взаимѣ пасхальныхъ изнотомъ. 29 марта 1909 года.

Table with 2 columns: Category and Amount. Includes: Приходъ: Поступило пожертвованій — 245 руб.; Расходъ: Почтовый — 4 р., типографскій — 10 р., музыка — 10 р., прислуга — 2 р. 50 к., буфетъ — 5 р. Итого — 31 р. 50 к.

Дополнительный списокъ пожертвованій. В. Ш. Аврамовъ — 1 р., Я. А. Борисова — 1 р., Г. К. Борисова — 1 р., В. Ф. Золотоская — 1 р., А. Ф. Кожениковъ — 1 р., В. К. Кроковъ — 1 р., И. Д. Ламанскій — 1 р., А. И. Ламанскій — 1 р., И. Г. Лазуль — 1 р., И. И. Маркушевичъ — 1 р., А. П. Мейера — 1 р., И. К. Мейеръ — 1 р., П. Н. Нейловъ — 1 р., А. Ф. Илова — 1 р., А. И. Подольскій — 1 р., А. М. Софінскій — 1 р., М. С. Самойленко-Манджаръ — 1 р., К. Н. Самойленко-Манджаръ — 1 р., И. Н. Ходяковъ — 1 р., о. воеводъ Юсуповъ — 1 р. 50 к.

Редиторъ проф. чинъ К. Вѣликовскій.

